Вопросы по Девяти Заповедям Блаженства

Вопросы: Почему эти заповеди называются заповедями Блаженства? - Потому что за исполнение их обещается награда на небе. На каком богослужении они поются? Чему учат эти заповеди? - Учат, как постепенно достичь совершенства.

Первая заповедь

Вопросы: Кто такие нищие духом? - Люди смиренные. Как называется грех противоположный смирению? Почему смирение положено в основу христианских заповедей? - Потому что кто уверен в себе и собой доволен, тот не стремится стать лучше и не исправляется. Могут ли богатые люди быть нищими духом?

Вторая заповедь

Вопросы: Чему нас учит эта заповедь? О чем надо плакать или сожалеть? Какие слезы не полезны для души? - Слезы зависти, злобы или отчаяния.

Третья заповедь

Вопросы: Кто такие кроткие? В чем выражается наша кротость? - В терпеливом перенесении обид. Кто показал нам высочайший пример кротости?

Четвертая заповедь

Вопросы: Что надо понимать под "правдой" в этой заповеди? Как сильно надо желать стать праведным? Что значит "потому что они насытятся?"

Пятая заповедь

Вопросы: Перечислить дела милости материальные. Перечислить дела милости духовные. Что значит помилованы будут?

Шестая заповедь

Вопросы: Кто такие чистые сердцем? Как приобретается эта добродетель? Что такое чистосердечие в отличие от "чистоты сердца" - Чистосердечие - это откровенность с людьми, а чистота сердца - это отсутствие нечистых мыслей и желаний.

Седьмая заповедь

Вопросы: Кто является миротворцем? Что значат слава: "Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми"? Почему миротворцы сподобятся наименования сынов Божиих? - Они подражают Иисусу Христу, Сыну Божию, примирившему нас с Богом, от Которого люди отошли из-за своих грехов.

Восьмая заповедь

Вопросы: Кто такие изгнанные за правду? Почему некоторые люди не любят добрых христиан? - Злые люди ненавидят добро. Что необходимо иметь для перенесения гонений за правду? - Терпение и любовь к Богу и истине.

Девятая заповедь

Вопросы: Что значит поносят, ижденут, рекут всяк зол глагол? Как называется подвиг страдания за Христа? Какая разница между христианским мужеством и фанатизмом? - Фанатизм - это слепое упрямство в религиозных или политических вопросах, а мужество - это бесстрашие перед опасностью пострадать за правду. Назвать имена нескольких мучеников.

На экзамене ученики должны знать на память ветхозаветные и новозаветные заповеди. Кроме того, должны знать начальные молитвы от Царю Небесный до Отче наш.
